



70年 行业影像之  
军人篇(下)

# 为什么大地春常在

羊城晚报记者 李丽

曾在半个多世纪里稳居大银幕主力的军事题材作品,在进入新世纪后焕发出新的光彩。《战狼》系列塑造了获得中国影史最高票房的中国式军人英雄形象“冷锋”,《红海行动》则通过中国海军“蛟龙突击队”展现出中国现代化军队的强大。这些新时代军人电影所展现出的中国自信振奋了无数国人的心,也在全世界范围内成功传递出中国胸怀和中国担当。正如《人民日报》评论所说:“近来涌现的中国军事题材电影深入人心,展现了中国不好战但也绝不畏战的形象,揭示了实力与道义兼具的底气。”

此前,随着《士兵突击》《炊事班的故事》《我的团长我的团》等军旅剧的热播,一批以“许三多”为代表的普通军人形象在小荧幕走红,与大银幕形成优势互补。为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在?因为有一群最可爱的人,一直在默默守护着我们的和平与幸福。

2008年,李晨曾在接受《羊城晚报》采访时感叹过,《士兵突击》是他迄今人生中最重要的作品:“在那之后,我还没见过比它更有影响力的剧集。这挺可怕的,你不觉得吗?我们那么多人从这部剧走出来,都拍了不少东西,但都没能超越。”《士兵突击》开播于2006年,李晨接受采访是在两年后,他可能没想到,这句“没能超越”竟一直预言到了今天。不光他自己,包括王宝强、陈思诚、段奕宏、张译等剧中演员,虽然后来都各有建树,但他们在《士兵突击》中扮演的“许三多”“成才”“袁朗”“史今”却仍是广大观众铭记最深的角色。

其实像《士兵突击》那样讲述和平年代军人的训练与生活的作品,在上世纪60年代便出现过。1962年,导演严寄洲拍了一部轻喜剧风格的军营电影《哥俩好》,讲述一对应征入伍的孪生兄弟双双成长为五好战士的故事,后来的大导演张良当时在片中一人分饰两角,还获得了第二届电影百花奖最佳男演员奖。这部电影让观众意识到“军人”这个庄严的名称背后,其实也是一群有血有肉会哭会笑的普通人。后来进入新世纪,导演康洪雷凭借《激情燃烧的岁月》《士兵突击》《我的团长我的团》三部曲,为中国军旅剧写下新的篇章。这些作品以“零差评”之姿突破时代,至今仍被一代年轻观众审阅,尤其是《士兵突击》,其中的“许三多精神”今天仍被人津津乐道。

2006年年底《士兵突击》刚开播的时候,没有多少人看好它的前景。剧集主演当时都还不是明星,放眼望去全都是小伙子,因此剧情里也没有吸引人的爱情……但播出之后,却出乎意料成了收视黑马,最后

还成了2007年的收视率冠军。百万粉丝自发组成“突迷团”,其中不光有军迷,还有老人、孩子,以及不爱看军旅剧的年轻女性。当时有一项网上调查显示,有90%的网友认为《士兵突击》比同时期的大热美剧《越狱》更好看。众多网友在百度贴吧发帖探讨自己心目中的“许三多精神”。有人说:“干一件事就要踏踏实实干好,这是一种最朴素的职业精神。”有人说:“甘心在一堆聪明人中做笨鸟,这是一种难得的钝感力。”还有人说:“不抛弃不放弃,这就是中国军人的有情有义和有始有终。”而在导演康洪雷看来,在书店畅销榜都在推销速效成功学的时候,反而是不懂钻营的许三多触动了更多普通人心灵。

被人们戏称为“最佳征兵广告”的《士兵突击》,在之后的很多年仍是年轻人参军入伍的鲜活动力。正如一位观众所说:“信念、承诺、责任、忠诚、荣誉……这些精神让深深震撼。看完《士兵突击》,我只有一个念头:我想去当兵!”



《士兵突击》



## 《战狼》&《战狼2》 “冷锋”点燃观众爱国之火

从上世纪90年代开始,军事题材的影视作品就开始面临严峻挑战:老一辈观众经历过战争的苦难,因此天生对这类题材怀有亲切感;但生长在和平年代的年轻人则不同,相比严肃的军事主旋律大片,他们往往更容易被好莱坞大片精心设计的戏剧套路所吸引。《战狼》系列的出现改变了这一现状,该片拍的是中国式的军人英雄“冷锋”,但在戏剧创作方法上却选择了“师夷长技”,系列第二部《战狼2》冲上了中国影史最高票房纪录的第一名,至今无人能破。

在《战狼》系列之前,也有不少作品成功地塑造了中国军人的个人英雄形象。譬如抗日题材电视剧《亮剑》,突破性地塑造了一个“缺点比优点还多”的军人李云龙,他爱说脏话,经常因为违反纪律而受到批评,但他面对敌人勇敢顽强且极有战术智慧,最终成功带领战士们赢得了战争的胜利。但《战狼》系列不同,它的故事发生在现代中国的背景下,“犯我

中华者,虽远必诛”,中国自信和大国崛起的底色成了它不同于过往作品的最重要特征。

《战狼2》制片人吕建民认为,影片的观众基础是“每个人血液中流淌的民族认同感”,“我们需要一部这样的电影去唤起中国观众的血性”。恰好,导演兼主演吴京身上具备这种属于军人的铁血荷尔蒙。在《战狼》系列之前,吴京在部队跟普通战士共同训练了18个月,拍出了《我是特种兵2:利刃出鞘》,这段经历为他后来演绎“冷锋”这个角色时展现丰富的战术动作打下了基础。故事本身的情感也很重要。譬如,吕建民和吴京都曾听过一位守礁军人的故事——他冒着生命危险,在一块很小的礁石上插上了五星红旗。那位军人说,虽然这块礁石很可能第二天就在海面上消失,但他当时无论如何都要把国旗插上去,因为“背后有十几亿中国人在看着我呢”。吕建民认为,正是理解了这种“寸土不让”背后中国军人的使命感与荣誉感,吴京才能拍出感动无数中国观众的《战狼》和《战狼2》。在《战狼2》的最后,正是一场以国旗为主角的戏让很多观众感动和自豪——在冷锋手中高举的那面五星红旗的守护下,所有人最终安全地穿过了那片最危险的战区。

作为一部现象级影片,《战狼2》票房奇迹的背后是无数中国人的爱国情怀和对中国崛起的骄傲感与自豪感。吴京在接受采访时坦承,《战狼2》能有后来的票房,是因为“观众心里这把干柴已经晒得透透的了,我只不过点了一根火柴,就把观众给点燃了”。



战狼II  
WOLF WARRIOR 2017.7.28

那些让人热血沸腾的台词

● 我们团要象野狼团,我们每个人都是傲傲叫的野狼,吃鬼子的肉,还嚼碎鬼子的骨头!狼走千里吃肉,狗走千里吃屎,咱独立团哈时候吃肉,哈时候改善伙食啊?那就是碰到小鬼子的时候!

● 我要死也要死得像个爷们,我不能就这么窝窝囊囊地死了,要死也要死在冲锋的路上!

——《亮剑》

● 不抛弃,不放弃。

● 有意义就是好好活,好好活就是做有意义的事。

● 今天比昨天好,这就是希望。

——《士兵突击》

## 《红海行动》

“蛟龙突击队”激发自豪感

的全民热潮出现了。”

《红海行动》为何能爆冷?穆晨曦认为最大的原因在于:这是一部真正体现中国现代化军事力量的大片,它极度真实,并且拍出了大国风范。“导演林超贤曾被质疑能不能驾驭这个题材,但事实证明他可以,因为他本人就是一个超级军事迷,他对这个题材热爱并且专业。”影片专业到什么程度?曾有军事迷在看过第一支视频物料后,质疑其中亮相的枪支为何属于欧盟装备。对此宣传方请出海军代表在《红海行动》的活动现场进行解释:因为电影里,中国军队进入内战中的伊维亚共和国营救人质,根据国际法规定,各国军队不能携带自家装备进入他国,只能申请由国政府军的武器支援,否则就会被视为入侵。一番解释传出后,彻底征服了一批“苛刻”的军事迷。

曾是《红海行动》营销方之一的北京惊喜有时文化传媒有限公司负责人穆晨曦告诉《羊城晚报》:“在影片上映之前,业内几乎没有看好,我还记得有一位影院经理认真地提醒:没有人会想在春节看一部会死人的片子,你们真的想清楚了吗?”这样的担心并非多余,尤其是在对手强劲的情况下,譬如《捉妖记2》光预售就卖了3个亿,这纪录在中国影史上前无古人。

大年初一,几部新片同时公映,《红海行动》毫无意外地排片垫底。但随着时间的流逝,事情很快就得不一样了。穆晨曦回忆:“公映当天下午,几大电影平台的评分出来了,《红海行动》全平台口碑第一。同时我观察了一下,虽然排片场次非常少,但影片的上座率非常高。然后陆陆续续地,开始有各地的朋友给我发微信,说想看这个片子但买不到票……当时我心里就隐隐约约有一种感觉:这片子稳了。但它到底能火到什么程度?心里还是没数。”大年初二,突然有大批的“自来水”观众涌进影院,当天《红海行动》排片便开始上扬。大年初三,《人民日报》等主流媒体开始发表对《红海行动》的正面评价,排片继续上扬……穆晨曦说:“圈内习惯每过一亿元票房就发一张海报回馈观众,而《红海行动》没过几天就到了一天之内连发四五张海报的地步。”蛟龙小队“全员走红,甚至连片中演通讯兵和医疗兵的都火了。一时间线上线下,几乎全国都在讨论这部电影,一场真正

的军事迷是《红海行动》的首批观众,但绝不是它的大多数观众。穆晨曦回忆,他们曾试图用“大年初一,中国海军带你回家”的宣传语,触动普通观众的心弦。“这是片中张译扮演的队长的一句台词,很契合剧情,但作为影片的映前宣传语却很难让观众有共鸣——毕竟大多数人用一张高铁票就能回家,并不需要海军去接。”在一番头脑风暴之后,他们最终决定改用另一句宣传语:大年初一,蛟龙出海,扬我国威。穆晨曦说:“后来的事实证明,这才是让《红海行动》真正跟春节档契合的口号——春节是要团圆和欢乐,但同时,全国人民也应该一起享受这份中国崛起的自豪感。”

《红海行动》让一大批普通观众对党领导下的人民军队有了全新的认知,人们由此迸发的强烈自豪感体现在了各种民间的“自来水”:

医疗博主在科普战场上如何处理外伤,摄影博主在研究如何拍出军装大片,美食博主在科普拍摄地摩洛哥的当地美食……导演韩寒在自己的微博中,对该片用尽溢美之词:“《红海行动》直接将中国电影制作水准带上一个台阶,在战争动作类型上,这部片子完全是世界一线标准,甚至不输《黑鹰坠落》。”他还说出了那个春节档里不少观众的心声:“我认为它是中国电影的一个里程碑,而这个里程碑居然是一部我平时并不感兴趣的主旋律类型电影,我自己也很意外。”



● 犯我中华者,虽远必诛!

● 我们将要守护的地方,终年荒无人烟,如果没有这场战斗,我们可能一辈子不会来到这里。这里没有青山绿水,没有金银宝藏,可是在我们军人眼里,这里是最美的地方,因为它是中华人民共和国的国境线,是我们必须用生命和鲜血誓死捍卫的地方。

——《战狼》

● 为什么当兵?当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子!

● 这个世界并不和平,我们只是生活在一个和平的国家。

● 军人之所以被尊重,不是因为军人两个字,而是因为军人承担的责任。

● 有些伟大的民族,你永远不能低估!

——《战狼2》

● 我们是中国海军,我们带你们回家。

● 要让恐怖分子知道,一个中国人都不能伤害!

——《红海行动》

《战狼》系列塑造了中国式军人英雄“冷锋”

